

上海侨嘉葡萄园发展有限公司 侨嘉葡萄 金奖品质 香甜饱满
 绿色食品 上海市优质葡萄评比金奖
 地址: 闵行区浦江镇先新路39号(近三鲁路) 订购热线: 64918771 13641658951 周先生 网上订购: www.1858ego.com

【聚焦】

加强农村人才培养 提高农民就业技能



长期以来,受城乡发展差距大、农村创业环境差等因素制约,农民工的技能素质不高和就业服务的力度不够,严重制约着农民工返乡创业。如何通过创新工作机制,优化政策环境,培养造就一支高素质的农村创业人才队伍,以创业带动就业,对于推进统筹城乡改革发展意义重大。

●因地制宜营造就业环境 贴心打造服务措施促就业

“协会联动抓带动”是吉林省舒兰市在农民工返乡创业工作中的一大创举。他们以返乡创业协会为龙头,横向发展牧业、商业、劳务经济、蜂业等协会和合作社,纵向向基层延伸,在各乡镇街分别组建了返乡创业分会,实现协会纵横发展全覆盖,促成了农民工返乡创业由政府扶持向自谋发展格局的转变。目前,舒兰市返乡创业协会已在全市设立分会 21 个,会员达到 786 人。通过协会的协调和带动,目前舒兰市已有 137 名在外务工农民工实现了返乡创业。

舒兰市七里乡珠琦村农民朱玉宝在外打工拼搏近 6 年,在舒兰市返乡创业协会的帮助下,于 2008 年回到家乡创办了舒兰市宝吉牧业有限公司,目前年出栏育肥牛 6500 头,安置农村剩余劳动力 60 人就业,带动近百户养牛户年出栏育肥牛 10000 头以上。

吉林省集安市采取建立农民工“返乡创业”动态信息档案,免费提供技能培训、用好小额担保贷款政策等措施,帮扶工作取得积极进展。去年以来,已为返乡创业人员提供贷款 1088 万元,扶持 237 人成功创业,带动 1012 人实现就业。

截至 2011 年末,吉林省共建农民工返乡创业基地 115 个,其中当年新建 29 个,直接扶持创业 1506 人,带动就业 2.5 万人。在就业困难

群体创业市场建设方面,截至 2011 年末,全省共建成就业困难群体创业市场 20 个,直接扶持创业 3000 余人,带动就业 1.23 万人。

吉林省人社厅厅长骆德春介绍说,2011 年,吉林省已有 24 个部门参与并牵头组织实施 43 项活动,共带动城乡劳动者实现创业就业 28 万人。几年来,吉林省先后制定出台创业就业扶持政策 20 余个,各地、各部门也结合实际制定出台了相应配套政策和实施细则。2011 年,全省共有 112.9 万人享受各项就业补贴政策。

●农民创业面临多方面问题

一是农村创业人才综合素质整体偏低。农村各类人才综合素质整体较低,主要表现在年龄偏大、学历较低、类型单一。近年来,农民对于农村劳动力转移培训积极性不高,对于通过技能技术培训后外出务工或创业的重要性和必要性的认识严重不足,导致农民工素质普遍不高。

二是农村创业人才总量不足、结构不合理。农村创业人才总量仍然十分有限,还不能适应当前经济社会发展的现实需要。农村创业人才主要集中在社会经济发展较快的乡镇,而经济发展相对落后的乡镇、村创业人才数量较少。

三是培训工作不足。农村创业人才大多是自然成长起来的“土专家”“田秀才”,绝大多数没有受过正规的专业技能培训。由于人员分

散,培训专业的设置难以适应需要,只停留在对种植、养殖等带有共性专业的培训上,培训教师普遍反映授课难度大,培训效果不明显。当前,吉林省农村劳动力转移输出工作是政府热,农民冷。

四是农村创业人才培训和创业扶持经费不足。尤其是针对产业发展改良和产业升级培训需要试验示范的项目经费,缺乏有效的融资渠道和政策扶持措施。现有农村人力资源开发和实用人才政策缺少相应优惠政策,缺乏农村实用人才教育、培训和开发等专项资金投入渠道,用于农村实用人才队伍建设的资金投入还不能完全适应现代农业发展和新农村建设的需要。

五是人才保障制度制订、生存环境营造方面措施不到位。现行的农村创业人才使用制度、评价制度奖励制度等总体上缺乏系统性和激励性,难以最大限度地激发人才的积极性和创造性,制约了人力资源的充分发挥。在环境上,“重视知识、尊重人才”的社会氛围尚不浓厚,吸引、留住人才建功立业和调动人才积极性的社会人文环境和创新创业环境不足。

六是服务功能不够健全。现有的人才市场、劳动力市场未能与农村人才市场有效沟通,无法实现由市场来配置农村实用人才,不能对其合理流动提供必要的服务。政府的有效作用发挥不够,尤其在建立农村实用人才信息库、扶持农村经济合作化组织、保障农村实用人才权益等方面还不到位。

齐海山

浙江民营新动向: “重回农门”深耕休闲农业

正当国务院多个部委密集出台政策力破民间资本投资“玻璃门”时,善于追逐“价值洼地”的浙江民间资本已经找到了新的投资渠道,“重返农门”投资休闲农业成为浙江民营的新亮点。

据调查统计,浙江省工商资本连续 5 年投资农业均在 100 亿元以上,2011 年农业投资额达 200 亿元。这些资金在覆盖传统的种子种苗产业、农产品加工、名特优新农产品开发等领域的时候,更加积极地介入休闲观光农业,正为土地资源奇缺的浙江农业带来“第二个春天”。

位于浙江衢州市柯城区沟溪乡的五十部原是一块荒芜的山坡。2011 年,原本经营着一家企业的当地商人徐志辉看出了这块荒山蕴涵的“商机”:背靠环境宜人的青山绿水,正是乡村旅游的绝佳地点。他投资 2000 多万元建立了上千亩的特色农业园,将其定位为集休闲观光、采摘和耕作体验为一体的农业庄园。指着翠青的猕猴桃园,徐志辉说:“这里以后将成为柯城旅游的金名片。”

郑霖原在台州做服装加工生意,经朋友介绍,他于 2010 年投资上千万元开发有机蔬菜,他的目标是做自己的有机蔬菜品牌。“投资农业关键在坚持,做到一定程度就会产生效益。”郑霖满怀信心地说,自己早先进入农业已经占得“先机”,随着企业困局加剧,农业领域将迎来投资热潮。

“农业和旅游、品牌化一结合,附加值就高了,投资效益就显现出来了。”浙江省农业厅经营管理处处长童日晖说。正是看中休闲农业的经济效益,浙江的民营争相“重回农门”。近两年,沿海地区的工商企业普遍感叹“盈利难”,但作为基础产业的农业一直投资不足。“企业难做”倒逼民营将目光转向农业这块“投资洼地”。

在富春江畔的桐庐县芦茨村,一家名为“白云源”的农家乐吸引了来自长三角多个城市的游客,客人不只在里用餐,有的甚至会在这里住上十天半个月。农家乐的主人萧关红原本是当地一家企业主,看到乡村旅游的巨大潜力,他将自己企业关闭,全身心投入农家乐。

在浙江,众多资本持有者热衷于以农家乐为代表的休闲农业项目。据统计,截至今年上半年,浙江民间资本投资农家乐的总金额超过 200 亿元。近两年来,民营投资农家乐的热情持续高涨。“许多企业家来询问投资农家乐的相关政策和项目。”浙江省农办经济发展处处长楼晓云说,现在休闲农业不缺钱,缺的是好项目。

在浙江农家乐投资中,农户和工商资本各占一半,但规模化、规范化经营的农家乐九成以上是工商资本投资开办。“办企业钱难赚,投资农家乐辛苦是辛苦,但回报率不错,能达到 20%。”已经注册了农业开发公司、正准备大举进军休闲农业领域的浙江商人洪忠说。

多位将注意力转到休闲农业的企业家表示,在企业形势不好、民间资本投资遭遇各种阻碍的情况下,投资休闲农业为资本找到了新出路。农业领域专家则表示,民间资本在休闲农业“淘金”的同时,客观上也解决了农业领域长久以来的投资不足问题。

楼晓云表示,大量资本投资农业,拓展了农业的范围,为现代农业发展提供了有效的资金支持。同时,工商资本将农业生产、加工、销售以及农业服务业发展等各环节有机连接,为农民就业致富开辟了新渠道。

王平

【延伸阅读】

对鼓励农民创业和加强相关培训工作的建议

当前农村创业应重点培养四类人才,一是专业种养大户,二是农村职业经理人,三是乡村企业家,四是服务业带头人。此外,应在以下几个方面加强农民创业和相关培训工作。

第一,办好农村职业教育。要按照“实际、实用、实效”的原则,建立相应的农村职业教育体系。要不断提高乡镇职业学校的办学水平和管理水平,充分发挥各个培训基地现有条件设备和师资力量作用,改善办学条件,合理分工负责。

第二,积极探索更为有效的农民创业培训方法。按照“政府扶持、社会培训、农民创业”的思路,重点培养创业意识提高管理能力和经营水平,组织农村创业人才走出家门与外界加强技术交流与合作。在有条件的高校探讨设立农村创业人才班,或采取边创业、边深造的方式,重点吸纳农村返乡创业人员和有志青年提升创业能力。对农村创业人才培训师队伍实行动态管理,形成相对稳定的以高校教师、科研院所专家、职业学校骨干教师、农业专业技术人员

和农村科技致富带头人组成的各类人员互补、覆盖全市农村的师资队伍,不断满足对农村创业人才培训需要。

农村创业人才培训需要。

第三,健全扶持农村创业人才优惠政策。一是在资金上扶持。各级财政部门要将农村劳动力培养经费纳入财政预算,不断增加投入,建立起政府、社会、个人的多元化投资机制。对在科技开发、科技承包或服务中取得重大经济和社会效益的农村创业人才要给予奖励,并保护其合法收入。二是在创业上扶持。鼓励农村创业人才进行科技开发、技术推广、技术引进和成果转化,并可纳入各地科技、人才项目资助范围;支持他们创办产业化龙头企业,兴办科研和经济实体,领办农村合作经济组织和各类农民专业协会。三是在组织上扶持。积极鼓励农村实用人才成立相关协会,尤其是引导他们建立服务业、农产品加工、批发、零售业等专业技术合作组织,并在提供启动资金、优化发展环境等方面给予扶持。

第四,建立和完善农村创业平台体系的建设。加大对以农民创业者组织、农民创业基金、农民创业信息与科技服务平台及农村物联网体系等为主要内容的农村创业支持平台体系的建设。大力推进农村创业风险投资的发展,

使农民在创业者组织成为农民创业互助的主要依靠,既满足农民创业者相互支持的需求,又促进创业信息的畅通,同时又得到较为完善的金融支持,支持农民创业持续发展。在这个过程中,尤其注意引导和强化对农村贫困家庭的创业支持,使更多的贫困农民加入到创业者行列中,通过创业实现致富。

第五,完善管理体系,加强农村创业人才管理。一是建立镇村两级农村实用人才管理机制。在对农村实用人才队伍的类别、数量等基本情况进行深入调研的基础上,建立乡镇党政领导联系农村实用人才制度。帮助他们解决实际困难和突出问题,使农村实用人才队伍组织有保证,业务有指导,科研有场所。二是建立农村实用人才库。为农村实用人才发展政策制定、开发和提供依据,提升农村实用人才队伍的整体质量,促进农村实用人才作用发挥。三是动态管理。政府每年要对农村拔尖人才和农业技术人才提出具体的工作目标,目标应以新品种推广规模经济效益为重点,年终统一考核。通过动态管理,达到激发农村人才干事创业的目的。

齐海山

科技进步对我国农业增长的贡献率达到 53.5%

农业部副部长张桃林日前在哈尔滨举行的“种业科技创新与产业发展论坛”开幕式上表示,我国持续保持农业稳步发展的良好形势,农业科技贡献巨大,以良种为代表的科技成果推广功不可没,科技进步对农业增长的贡献率已达到 53.5%,良种在科技进步贡献率中所占比例达到 43%以上。

张桃林说,在种业科技方面,我国目前初步

具备了比较完整的种业科研体系,种质资源保护体系基本形成,长期保存种质资源 41 万份,位居世界第二。此外,我国育种方法技术研究进展较快,加速了品种选育由表型选择向基因型选择、由形态选择向生理指标选择的转变。

在谈到种业科研人才队伍建设时,张桃林表示,我国种业科研人才队伍初具规模,从国家到省、市、县有一大批专门从事科研育种的科研机

构和人员,种子企业研发队伍从无到有、逐步形成,种业科技进步不断加快。

本次论坛由中国科学技术协会主办,中国农学会、中国种子协会、黑龙江省科协、黑龙江省农委、黑龙江省农科院承办,并由 13 个全国学会协办。与会代表围绕种质资源保护开发、现代育种技术、种子基地建设和种子加工技术等专题进行深入交流和研讨。

据新华社